

## **Презентация делегации Республики Таджикистан**

Таджикистан расположен на предгорьях Памира. Граничит с Узбекистаном на западе и северо-западе, с Киргизией на севере, с Китаем на востоке, с Афганистаном на юге. Протяженность границы с Афганистаном составляет 1300 километров. Столица Таджикистана является город Душанбе.

Это наименьшее по площади государство Средней Азии. Территория Таджикистана составляет 142100 квадратных километров. Населения Таджикистана составляет (по оценке 2014 года) 8 205 400 человек.

Таджикистан богат природными ресурсами, так как 93 % территории республики занимает горы.

Регистрации актов гражданского состояния в республике осуществляется органами ЗАГСа. До 1 января 2012 года органы ЗАГСа были в ведении местных органов государственной власти. С 1 января 2012 года органы ЗАГСа в республике переданы в ведение Министерство юстиции Республики Таджикистан.

Органы ЗАГСа осуществляют свою деятельность на основании Конституции Республики Таджикистан, Семейный Кодекс РТ, Закон Республики Таджикистан «О государственной регистрации актов гражданского состояния» и другими нормативно-правовыми актами Республики Таджикистан регулирующие вопросы гражданского состояния. Органы ЗАГС осуществляют 7 видов актов гражданского состояния. Это регистрации рождения, брака, развода, смерти, установлении отцовства, усыновления (удочерения) и перемены фамилии имени и отчества.

Правительством Республики Таджикистан уделяется большое внимание развитию системы органов ЗАГСа.

Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 3 января 2014 года, за №21 утвержден «Программа развития органов ЗАГСа в Республике Таджикистан на 2014-2019 годы».

На основании Законов Республики Таджикистан «О государственной регистрации актов гражданского состояния» и «Об ответственности родителей за обучении и воспитании детей» установлен трехмесячный срок для регистрации рождения ребенка и за нарушение которых установлен ответственность.

Регистрации брака проводиться в городах Душанбе, Хороге и Худжанде в Домах бракосочетания, а на районном уровне заведующими секторами ЗАГСов, секретарями сельских и поселковых Джамоатов. Брачная возраст законодательством Республики Таджикистан установлен с 18 лет. На основании заявления вступающих в брак суд может снизить брачный возраст до одного года.

Для упорядочении традиции, торжеств и обрядов в республике в 2011 году принять Закон РТ «Об упорядочении традиции, торжеств и обрядов в Республике Таджикистан» на основании которых созданы и работают Комиссии в Правительстве, в областных, городских, районных, местных органов исполнительной власти в учреждениях, предприятиях и организациях, которые дают разрешение на проведение вышеназванных мероприятий. Это поможет проведение традиции, торжеств и обрядов с наименьшими финансовыми затратами и повысить уровень благосостояние народа.

Таджикистан является суверенным, демократическим, правовым и светским государством. Население Таджикистана как и многие населения азиатских государств исповедуют ислам. Однако регистрации брака по законам шариата проводиться после государственной регистрации брака органами ЗАГСа и уполномоченными органами местных исполнительных органов власти. Принятие этого опыта другими государствами поможет им в решения вопроса с проведением государственной регистрацией брака и предотвращением выдачи замуж несовершеннолетних детей и их негативных последствий.

Наряду с успехами у нас есть и некоторые трудности. Как и некоторые другие азиатские государства Таджикистан является

горной страной. Некоторые районы и сельские джамоати находятся в отдалённых местах. Из 7 видов актов гражданского состояния 4 вида на районном уровне в сельской местности в основном проводятся 420-ти сельскими джамоатами. Это регистрации рождения, брака, установления отцовства и смерти, которое составляет 60-65% всех актов гражданского состояния зарегистрированных в республике. Из-за нехватки компьютерной техники и плохой связью не имеем возможности своевременно осуществлять регистрацию рождения в отдалённых районах.

Со стороны международных организациях ООН, и их структурным подразделениям ПРООН, ЮНИФЕМ. ЮНИСЕФ, ВОЗ, врачи без границ на протяжении более 10 лет финансируется системы здравоохранения в Республике Таджикистан и они достигли больших успехов в этой сфере.

Благодаря Проекту «Технической помощи по укреплению информационной системы здравоохранения в Республике Таджикистан» (ИСУЗ-II), который финансируется Евросоюзом, в городе Душанбе установлен 2 сервера. Управления актов гражданского состояния, отделы областных АГС, и секторы районных ЗАГСов республики обеспечены необходимыми оборудованиями и до конца 2014 года все они будут подключены к интернету системы «ОНЛАЙН». Вся информация будут поступать в единый центральный сервер.

Как то 25 ноября на настоящем Конференции со стороны председательствующего правильно и своевременно отмечена фраза «сначала РАКС, а потом демография». Это действительно так и есть, Без регистрации актов гражданского состояния и не может быть отчет по демографии.

По опыту Европейских стран и Исламской Республики Иран предоставленный ребенку Идентификационный номер с момента рождений во всех странах, то можно было бы решить многие другие вопросы связанными с регистрации АГС.

Если бы системы органов ЗАГС финансировались как и системы здравоохранения со стороны международных организаций, то системы органов ЗАГС добились бы больших успехов.

Реализация представленных проектов Конференция Министров по регистрации актов гражданского состояния и статистике естественного движения населения в Азиатско – Тихоокеанского региона поможет решить вопрос регистрации АГС не только в Азиатско-Тихоокеанского регионе, но во всем мире.